
Go’ eftermiddag! 
 
Det er i år sjette gang, at vi skal uddele Ugeavisernes Årspriser, og igen i år er det 
lykkedes de mange bidragydere at imponere dommerkomiteen. 
Vi er imponeret over kvaliteten af mange bidrag.  
Vi er imponeret over den iderigdom, som trives på mange redaktioner.  
Og vi er begejstrede over at se, at stadig flere lokale ugeaviser også prøver kræfter 
med den undersøgende journalistik.  
 
Der er ganske givet god grund til at være bekymret over udviklingen med vigende 
læsetal hos de lokale ugeaviser.  
Men der er altså også grund til at være optimistisk, når man ser på mange af de 
nyheds-artikler, features og redaktionelle initiativer, som dommerkomiteen er blevet 
præsenteret for i år. 
 
Det er bidrag, som gør den lokale ugeavis nærværende og vedkommende for læserne. 
Det er bidrag, hvor avisen optræder i rollen som borgernes lokale vagthund. 
Og det er bidrag, hvor avisen er en pro-aktiv medspiller i lokalsamfundet, som går i 
spidsen med initiativer, der kan styrke borgernes følelse af at være en del af et lokalt 
fællesskab, som de være stolte af. 
 
Alt sammen ting, som vi ved skal til, hvis vi skal have flere til at læse vores aviser. 
 
Dét glæder vi os over, og så glæder vi os over, at der fortsat er stor opbakning til 
konkurrencen og at der i år er flere nye deltagere i bunken. 
Faktisk har vi i år fået hele 64 bidrag, hvilket er ny rekord – og tak for det. 
 
Jeg tror også, at der er sat rekord med hensyn til mængden af materiale, som de 
enkelte bidragydere har fremsendt. Det ved jeg ikke, om jeg skal takke for – men det 
har i hvert fald virket ganske overbevisende - og sparet dommerkomiteen for nogle 
timers søvn… 
 
Det er til gengæld ikke alle bidragydere, der har imponeret os med deres evne til at 
overholde en deadline.  
Vi har desværre måttet se bort fra seks af de indsendte bidrag. To af dem, fordi de 
vedrørte perioden før 1. august 2010, og fire af dem fordi de blev afleveret langt efter 
vores deadline den 1. september.  
 
Derfor skal jeg opfordre alle til at overholde deadline – også når det gælder 
årsprisen.. 
 



Og nu til det, det handler om – kåringen af årets vindere af ”Ugeavisernes Årspris”, 
hvor vi starter med kategorien ”Lokale features”. 
 
Lokale features:  
 
Og lige som tidligere år, starter vi med hædrende omtale: 
 
Der er hædrende omtale til Elisabeth Saugmann og ValbyBladet for artiklen ”Tro, 
dåb og kærlighed”, som er et portrætinterview med fhv. biskop Erik Normann 
Svendsen. Elisabeth vandt jo guld sidste år i feature-kategorien, og igen i år viser hun 
sig som en af landets bedste lokale feature-journalister, med en meget personlig og 
blomstrende skrivestil, som alene på grund af skribenten gør det til en fornøjelse at 
læse. 
 
Hædrende omtale er der også til Herlev Bladet for serien ”Dem vi helst vil undgå”. 
Det er en serie, som sætter spot på mennesker, der har et job af den slags, vi egentlig 
helst vil slippe for at komme i kontakt med, for eksempel tandlægen eller 
hospitalspræsten. En god ide, veloplagt skrevet og præsenteret indbydende og 
overskueligt. 
 
Endelig er der hædrende omtale til Ugeavisen Esbjerg for reportagen ”Nedturen er 
slut”, som følger Esbjerg i den sidste kamp i superligaen i sidste sæson. En 
begivenhed som blev dækket intensivt af den nationale presse, men hvor Ugeavisen 
Esbjerg alligevel lykkes med en ny vinkel. Artiklen har en fin billedserie og mange 
sproglige perler. 
 
Og nu til vinderne: 
 
Bronze går til Roskilde Avis for artiklen ”Vi fik liv i de døde børn”. Det er et portræt 
af to seniorsergenter fra forsvarets helikopterredningstjeneste, som deltog i 
redningsaktionen efter kæntringsulykken i februar i Præstø Fjord. 
Roskilde Avis brugte et helt opslag på portrættet, og resultatet er utroligt flot og 
vedkommende. Vi får både de hårde facts og de bløde værdier. Det lykkes at 
kombinere teknik og følelser i en velstøbt helhed, som har appel til alle målgrupper. 
Stor ros for det – og en velfortjent bronzemedalje til Roskilde Avis og til journalist 
Jeppe Olsen, fotograf Per Rudkjøbing og layouter Klaus W. Rasmussen. 
 
Sølvet går til en klassisk feature. Hvor mange af os er ikke gået forbi manden der 
sidder og drikker på bænken, og tænkt, hvem er han, hvorfor sidder han der, hvad er 
hans historie? 



Den samme tanke fik journalist Vibeke Scheibel på Ugebladet Frederiksværk/ 
Halsnæs Posten, men i stedet for bare at tænke tanken, så satte hun sig ned hos Niels’ 
på Nordtorvet i Frederiksværk. Og fordi hun er et nysgerrigt og åbent menneske, så 
fik hun Niels’ til at fortælle sin historie, og resultatet blev en meget vedkommende og 
veloplagt artikel, som ikke bare er den rene socialrealistiske tristesse, men rummer 
masser af varme og humor – f.eks. når journalisten beder Niels om at sætter tre ord på 
sit liv – og han svarer ”Skide godt gået” – fordi han synes det er imponerende at han 
er blevet 55 år med det liv han har ført. Eller når han om livet i almindelighed siger: 
”Alle ønsker at blive millionær, men det er jo utopisk. Det kræver at man f.eks. 
spiller Lotto – og det svarer til 5-6 bajere – og katten skal jo også have mad..”. 
  
Efter at have læst de mange, mange artikler, der er indsendt i år, er ”Manden på 
bænken” en af dem der står allerklarest i erindringen, og det fortjener hæder. Så 
sølvet går til Ugebladet Frederiksværk/Halsnæs Posten, journalist Vibeke Scheibel og 
fotograf Jan Stephan. 
 
Så når vi til guldet, og her havde dommerkomiteen de store roser fremme. 
”Tidskrævende research”, ”Meget stor appel til læserne”, ”Interessant for folk i alle 
aldre”. Sådan lød nogen af de flotte ord, som var møntet på artikelserien ”Kolding 
dengang”, som Kolding Ugeavis bragte i foråret. 
Her kiggede avisen tilbage på handelslivets udvikling i byen. Hver uge satte man spot 
på en ny branche og kunne f.eks. fortælle om dengang, der var 44 frugt og 
grønthandlere i Kolding, og så til i dag, hvor der kun er to. 
En smadder god ide, som på fin vis formår at kombinere lokalhistorie, personhistorie 
og handelshistorie. En ide af den slags, som alle os andre omgående burde tyvstjæle 
og gå hjem og lancere i vores egne aviser. 
Dommerkomiteens eneste anke er, at nogle af artiklerne blev lige lovlig lange, men 
det ændrer ikke ved, at ”Kolding dengang” er en sikker vinder af Ugeavisernes 
Årspris i kategorien ”Lokale features”. 
Tillykke til journalist Bo Nielsen, fotograf Toke Bull, grafiker Mette Bøgh Mortensen 
og til hele Kolding Ugeavis for serien ”Kolding dengang”. 
 
Redaktionelle ideer & initiativer 
 
Først til de kandidater, der var med på opløbsstrækningen, men som ikke nåede helt 
op i metalkategorien: 
 
Der er hædrende omtale til Politikens Lokalaviser for et stort projekt om Ring 5. Der 
er tale om en meget grundig journalistisk dækning af planerne om en ny jernbane 
forbindelse i Nordsjælland. Masser af god journalistik, alle vinkler er dækket, alle 
medieplatforme er taget i brug. Stor ros for det. 



 
Også hæder til Ugeavisen Esbjerg for at have taget et meget sympatisk initiativ med 
at bruge sig selv og sit brand som ambassadør til at rejse penge til Unicef under titlen 
”En by med overskud”. 
 
Endelig er der hædrende omtale til Lokalavisen Aarhus Syd for det redaktionelle 
projekt ”Velkommen til 1.A”. Her vil avisen følge en gymnasieklasse fra den første 
dag i gymnasiet til studentereksamen. Det sker med en blanding af egne reportage og 
blogindlæg fra eleverne selv, og det er både på print og på et særligt website, som er 
oprettet til formålet. Et godt initiativ, som kan trække unge læsere ind i avisen, men 
som dog godt kunne være lidt skarpere i sin præsentation. 
 
Og så til guld, sølv og bronze-vinderne: 
 
Bronzen går til en avis, som har været flittig gæst her på podiet i alle årene. Det er en 
avis, som står bag mange originale redaktionelle ideer, og ofte ideer, som er lige til at 
plukke og kopiere.  
Det gælder også i år, hvor projektet ”Herlevs bedste nabo” er en af den slags 
projekter, som kan give en masse goodwill til avisen - og som, hvis vi skal blive lidt 
højtidelige, kan være med til at styrke det lokale fællesskab og vise, hvor meget det 
giver, hvis vi tør investere lidt i forholdet til vore medmennesker.  
Et dejligt positivt initiativ, som kastede mange bidrag af sig fra læserne, og som i 
øvrigt blev udtænkt og gennemført af journalistpraktikant Simone Hansen, der – som 
I måske husker – også fik hædrende omtale i den forrige kategori.  
Godt at se, at der er unge journalister på vej, som kan vise vejen for Ugeaviserne. 
Tillykke til Simone Hansen – og til Herlev Bladet. 
 
Sølvmedaljen går til et projekt, som blev udtænkt for at gøre avisen mere levende og 
underholdende ved at bringe fortællinger om ”almindelige mennesker”.  
Det gør man så ved at sende en journalist og en fotograf ud med bærbar pc, mobil og 
kamera på en lokation i byen, hvorfra de så skal rapportere live i mindst fem timer til 
nettet, og hvor de bedste historier efterfølgende bringes i avisen. 
Serien startede i april, og den har blandt andet bragt avisen ud til en frisørsalon, i en 
haveforening og en genbrugsplads. 
 
(ny slide) 
 
Projektet fik titlen ”Live fra Amager”, og det er selvfølgelig Amager Bladet, der står 
bag. 



Et meget ambitiøst koncept, som på en ret effektiv måde formår at løse den opgave, 
som mange af os har tumlet med: Nemlig hvordan får vi vores avis gjort mere 
nærværende ved at få flere almindelig mennesker i avisen. 
Stor ros for det. Vores eneste anke er i virkeligheden, at avisen har været lidt for 
grundige. Det risikerer nemlig at blive lidt ensformigt, når man f.eks. bruger fem 
sider på reportager fra den samme frisørsalon. 
Men det skal ikke forklejne, at der er taget et rigtig godt initiativ, som fortjener en 
sølvmedalje. Så tillykke til chefredaktør Jan Jeppesen og til hele Amagerbladet for 
serien ”Live fra Amager” 
 
Guld: Her gælder det et projekt, som begejstrede hele dommerkomiteen. Vi var 
ganske enkelt imponeret over både initiativet og den fornemme måde, som det er 
blevet gennemført på. 
Der er tale om et projekt, som – for nu at citere dommerkomiteen – er både 
”identitetsopbyggende og skaber optimisme ved at fokusere på det, der fungerer i en 
by”. 
Og lad mig så afsløre, hvem vinderen er: 
 
(Ny slide) 
 
Det drejer sig om Ugeavisen Faaborg og kampagnen ”Faaborgs stoltheder”. Et 
projekt, hvor avisen og den lokale radiostation lavede en slags kanon over de bedste 
lokale ting inden for 15 kategorier som for eksempel seværdigheder, kulturarv, musik 
og madoplevelser. 
Det var læserne, der indstillede, og det var læserne kunne stemme, og hele 
kampagnen sluttede med et stor Awardshow i den lokale biograf, som 260 mennesker 
deltog i. 
Avisens til dato største succes målt i forhold til læserinddragelse og branding og et 
godt eksempel på, at den lokale ugeavis styrker sin rolle i byen ved at være pro-aktiv. 
Den slags fortjener anerkendelse, og derfor er der guld til journalist Anne Jørgensen, 
journalist Henrik Poulsen og hele Ugeavisen Faaborg for kampagnen ”Faaborgs 
stoltheder”. 
 
Lokale nyhedshistorier: 
 
Der er hædrende omtale til Frederiksberg Bladet for artiklen om investoren, der løb 
fra sit tilsagn om at sponsorere håndboldklubben FIF med flere millioner kroner. En 
rigtig god lokal nyhedshistorie, hvor vi dog savner lidt uddybning og noget viden om 
den mystiske investor, som pludselig skred. 
 



Der er også hædrende omtale til Herlev Bladet for artikelserien om iværksætteren, 
som får afslag fra kommunen på at lave et eventcenter. Det er en klassisk 
konflikthistorie mellem en borger og det offentlige, og dem har vi set mange gode 
eksempler på i år, men her er det lykkedes særlig godt. 
 
Endelig er der hædrende omtale til Roskilde Avis for sin artikelserie om teenagefester 
i Roskilde. Det er historien om festarrangøren, som laver fester, hvor 13-årige skal 
danse om en striberstang. En god historie, som der uden tvivl er blevet snakket meget 
om i Roskilde, men hvor vi savner lidt uddybning om arrangørerne bag eventen. 
 
Og så når vi til metallet i nyhedskategorien: 
 
Bronzen går til Lokalavisen UgeNyt i Fredensborg for en artikelserie, der bygger på 
grundigt journalistisk arbejde. En artikelserie, der indledes med en borger, der 
kontakter avisen, og ender med at avisen kan dokumentere, at der er forskel på 
kommunens afgørelser i byggesager, alt efter om det er private borgere, der søger, 
eller det er kommunen selv. 
Et grundigt journalistisk arbejde, som måske godt kunne have bredt lidt ud, men hvor 
de grundlæggende journalistiske elementer er i orden. Derfor tillykke med bronze til 
LokalAvisen Ugenyt i Fredensborg og journalist Claus Beyer Ottedahl. 
 
Sølvet går til en genganger. Det er Herlev Bladet, som får sølv for sin dækning af 
sagen om den 37-årige mor Lisa Andersen, som forsvandt den 26. december 2010 og 
blev fundet myrdet en uge senere.  
Det var en sag, der blev dækket intensivt af den landsdækkende presse, men Herlev 
Bladet formåede at lave sin egen grundige dækning, som tilmed indeholdt flere solo-
nyheder, og avisen holdt fast og fulgte sagen til dørs, da de landsdækkende aviser 
slap.  
En meget grundig og samtidig sober og respektfuld dækning af en ulykkelig sag, som 
dokumenterer lokalavisens vigtige rolle. Det fortjener sølv – og derfor stort tillykke 
til Herlev Bladet og til folkene bag serien: Redaktør Britt Spangsberg, journalist 
Jørgen Nielsen, journalist Christina Otzen og fotograf Henrik Lüthcke. 
 
Og så når vi frem til guldet, og her er der igen tale om en genganger. Det er en avis 
og en journalist, som gennem årene har demonstreret stor originalitet, vilje til at 
komme til bunds i sagerne og i øvrigt et stort sprogligt overskud. 
 
Her er det sket i afdækningen af en sag, som måske i udgangspunktet handler om en 
ret snæver målgruppe, men hvor avisen formår at brede sagen ud og qua sin 
vedholdenhed og mange afsløringer gør den interessant for en bred kreds af læsere. 
 



(Ny slide) 
 
Og lad mig så afsløre, at det drejer sig om Hillerød Posten og journalist Tim 
Panduros dækning af den nyreligiøse bevægelse Evangelist. Det er en bevægelse, 
som i en årrække har stået stærkt i Hillerød, men som nu er ved at gå i opløsning på 
grund af sexanklager, beskyldninger om overgreb og store økonomiske problemer. 
Alt sammen aspekter, som Tim Panduro vedholdende har afdækket i Hillerød Posten, 
og hvor avisen selv har stået for mange af afsløringerne. 
 
Et stort tillykke med guldet for årets bedste lokale nyhedshistorie til Hillerød Posten 
og journalist Tim Panduro. 
 
Specialpris 
 
Men, men … vi er ikke helt færdig endnu. Dommerkomiteen har også mulighed for 
at uddele en specialpris på 10.000 kroner til en redaktion, som har ydet en 
bemærkelsesværdig indsats. 
 
Inden jeg afslører navnet, så kan jeg jo starte med at spørge: 
 
Hvor mange herinde har sidst søgt aktindsigt i en sag hos kommunen, som man ville 
afdække hos læserne?  
 
Nej vel, det er der formentlig ikke mange af os der gør så tit, og der skal sikkert også 
være nogen der mener, at man ikke skal gå alt for kritisk til kommunen. De er jo også 
annoncører. Men på et tidspunkt, hvor kommunerne laver stadig større professionelle 
informationsafdelinger og hvor mange borgere har svært ved at gennemskue de 
lokale beslutningsprocesser, så er det vigtigt for vores demokrati, at der også er 
lokalaviser, som tør agere vagthund overfor kommunerne. 
 
Og det tør vinderen af årets specialpris. Her arbejder man målrettet med at komme 
bag om de kommunale beslutninger, blandt andet ved at arbejde målrettet med at 
søge aktindsigt. Det bliver man ikke populær på borgmesterkontoret, skulle jeg hilse 
og sige – men det giver mange gode og vigtige historier til borgerne. 
 
(ny slide) 
 
Og dem har der været mange af i løbet af det seneste år i Lokalavisen Frederikssund. 
 
Lad mig bare nævne artikelserien, hvor man afslørede at byrådet og forvaltningen 
drak 342 genstande alkohol på det budgetseminar, hvor man besluttede at hæve 



skatten. Det var den serie, der startede med forsidehistorien ”Og så hæver vi skatten, 
schkåål” 
 
Lad mig nævne serien, hvor man gik bag om Frederikssunds status som 
mønsterkommune, når det gælder antallet af borgere på førtidspension, og fortalte om 
nogle af de menneskelige konsekvenser af denne mønsterstatus. 
 
Eller lad mig nævne artiklen, som kan ses her, hvor man afslørede, hvordan en 
familie til en begravelse måtte aflevere 1000 kroner i en kuvert til kirkesangeren, for 
at få spillet en bestemt melodi. 
 
Og der er flere andre gode eksempler på en ambitiøs journalistisk satsning, hvor man 
målrettet arbejder på at komme til bunds i sager, som fortjener offentlighedens 
interesse. Klassisk, kritisk journalistik af høj kvalitet.  
 
På den baggrund har dommerkomiteen besluttet, at årets specialpris på 10.000 kroner 
skal gå til redaktionen på Lokalavisen Frederikssund. 
 
Tillykke til redaktør Henrik Gregersen og den øvrige redaktion. 
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	Efter at have læst de mange, mange artikler, der er indsendt i år, er ”Manden på bænken” en af dem der står allerklarest i erindringen, og det fortjener hæder. Så sølvet går til Ugebladet Frederiksværk/Halsnæs Posten, journalist Vibeke Scheibel og fotograf Jan Stephan.
	Så når vi til guldet, og her havde dommerkomiteen de store roser fremme. ”Tidskrævende research”, ”Meget stor appel til læserne”, ”Interessant for folk i alle aldre”. Sådan lød nogen af de flotte ord, som var møntet på artikelserien ”Kolding dengang”, som Kolding Ugeavis bragte i foråret.
	Her kiggede avisen tilbage på handelslivets udvikling i byen. Hver uge satte man spot på en ny branche og kunne f.eks. fortælle om dengang, der var 44 frugt og grønthandlere i Kolding, og så til i dag, hvor der kun er to.
	En smadder god ide, som på fin vis formår at kombinere lokalhistorie, personhistorie og handelshistorie. En ide af den slags, som alle os andre omgående burde tyvstjæle og gå hjem og lancere i vores egne aviser.
	Dommerkomiteens eneste anke er, at nogle af artiklerne blev lige lovlig lange, men det ændrer ikke ved, at ”Kolding dengang” er en sikker vinder af Ugeavisernes Årspris i kategorien ”Lokale features”.
	Tillykke til journalist Bo Nielsen, fotograf Toke Bull, grafiker Mette Bøgh Mortensen og til hele Kolding Ugeavis for serien ”Kolding dengang”.
	Redaktionelle ideer & initiativer
	Først til de kandidater, der var med på opløbsstrækningen, men som ikke nåede helt op i metalkategorien:
	Der er hædrende omtale til Politikens Lokalaviser for et stort projekt om Ring 5. Der er tale om en meget grundig journalistisk dækning af planerne om en ny jernbane forbindelse i Nordsjælland. Masser af god journalistik, alle vinkler er dækket, alle medieplatforme er taget i brug. Stor ros for det.
	Også hæder til Ugeavisen Esbjerg for at have taget et meget sympatisk initiativ med at bruge sig selv og sit brand som ambassadør til at rejse penge til Unicef under titlen ”En by med overskud”.
	Endelig er der hædrende omtale til Lokalavisen Aarhus Syd for det redaktionelle projekt ”Velkommen til 1.A”. Her vil avisen følge en gymnasieklasse fra den første dag i gymnasiet til studentereksamen. Det sker med en blanding af egne reportage og blogindlæg fra eleverne selv, og det er både på print og på et særligt website, som er oprettet til formålet. Et godt initiativ, som kan trække unge læsere ind i avisen, men som dog godt kunne være lidt skarpere i sin præsentation.
	Og så til guld, sølv og bronze-vinderne:
	Bronzen går til en avis, som har været flittig gæst her på podiet i alle årene. Det er en avis, som står bag mange originale redaktionelle ideer, og ofte ideer, som er lige til at plukke og kopiere. 
	Det gælder også i år, hvor projektet ”Herlevs bedste nabo” er en af den slags projekter, som kan give en masse goodwill til avisen - og som, hvis vi skal blive lidt højtidelige, kan være med til at styrke det lokale fællesskab og vise, hvor meget det giver, hvis vi tør investere lidt i forholdet til vore medmennesker. 
	Et dejligt positivt initiativ, som kastede mange bidrag af sig fra læserne, og som i øvrigt blev udtænkt og gennemført af journalistpraktikant Simone Hansen, der – som I måske husker – også fik hædrende omtale i den forrige kategori. 
	Godt at se, at der er unge journalister på vej, som kan vise vejen for Ugeaviserne.
	Tillykke til Simone Hansen – og til Herlev Bladet.
	Sølvmedaljen går til et projekt, som blev udtænkt for at gøre avisen mere levende og underholdende ved at bringe fortællinger om ”almindelige mennesker”. 
	Det gør man så ved at sende en journalist og en fotograf ud med bærbar pc, mobil og kamera på en lokation i byen, hvorfra de så skal rapportere live i mindst fem timer til nettet, og hvor de bedste historier efterfølgende bringes i avisen.
	Serien startede i april, og den har blandt andet bragt avisen ud til en frisørsalon, i en haveforening og en genbrugsplads.
	(ny slide)
	Projektet fik titlen ”Live fra Amager”, og det er selvfølgelig Amager Bladet, der står bag.
	Et meget ambitiøst koncept, som på en ret effektiv måde formår at løse den opgave, som mange af os har tumlet med: Nemlig hvordan får vi vores avis gjort mere nærværende ved at få flere almindelig mennesker i avisen.
	Stor ros for det. Vores eneste anke er i virkeligheden, at avisen har været lidt for grundige. Det risikerer nemlig at blive lidt ensformigt, når man f.eks. bruger fem sider på reportager fra den samme frisørsalon.
	Men det skal ikke forklejne, at der er taget et rigtig godt initiativ, som fortjener en sølvmedalje. Så tillykke til chefredaktør Jan Jeppesen og til hele Amagerbladet for serien ”Live fra Amager”
	Guld: Her gælder det et projekt, som begejstrede hele dommerkomiteen. Vi var ganske enkelt imponeret over både initiativet og den fornemme måde, som det er blevet gennemført på.
	Der er tale om et projekt, som – for nu at citere dommerkomiteen – er både ”identitetsopbyggende og skaber optimisme ved at fokusere på det, der fungerer i en by”.
	Og lad mig så afsløre, hvem vinderen er:
	(Ny slide)
	Det drejer sig om Ugeavisen Faaborg og kampagnen ”Faaborgs stoltheder”. Et projekt, hvor avisen og den lokale radiostation lavede en slags kanon over de bedste lokale ting inden for 15 kategorier som for eksempel seværdigheder, kulturarv, musik og madoplevelser.
	Det var læserne, der indstillede, og det var læserne kunne stemme, og hele kampagnen sluttede med et stor Awardshow i den lokale biograf, som 260 mennesker deltog i.
	Avisens til dato største succes målt i forhold til læserinddragelse og branding og et godt eksempel på, at den lokale ugeavis styrker sin rolle i byen ved at være pro-aktiv.
	Den slags fortjener anerkendelse, og derfor er der guld til journalist Anne Jørgensen, journalist Henrik Poulsen og hele Ugeavisen Faaborg for kampagnen ”Faaborgs stoltheder”.
	Lokale nyhedshistorier:
	Der er hædrende omtale til Frederiksberg Bladet for artiklen om investoren, der løb fra sit tilsagn om at sponsorere håndboldklubben FIF med flere millioner kroner. En rigtig god lokal nyhedshistorie, hvor vi dog savner lidt uddybning og noget viden om den mystiske investor, som pludselig skred.
	Der er også hædrende omtale til Herlev Bladet for artikelserien om iværksætteren, som får afslag fra kommunen på at lave et eventcenter. Det er en klassisk konflikthistorie mellem en borger og det offentlige, og dem har vi set mange gode eksempler på i år, men her er det lykkedes særlig godt.
	Endelig er der hædrende omtale til Roskilde Avis for sin artikelserie om teenagefester i Roskilde. Det er historien om festarrangøren, som laver fester, hvor 13-årige skal danse om en striberstang. En god historie, som der uden tvivl er blevet snakket meget om i Roskilde, men hvor vi savner lidt uddybning om arrangørerne bag eventen.
	Og så når vi til metallet i nyhedskategorien:
	Bronzen går til Lokalavisen UgeNyt i Fredensborg for en artikelserie, der bygger på grundigt journalistisk arbejde. En artikelserie, der indledes med en borger, der kontakter avisen, og ender med at avisen kan dokumentere, at der er forskel på kommunens afgørelser i byggesager, alt efter om det er private borgere, der søger, eller det er kommunen selv.
	Et grundigt journalistisk arbejde, som måske godt kunne have bredt lidt ud, men hvor de grundlæggende journalistiske elementer er i orden. Derfor tillykke med bronze til LokalAvisen Ugenyt i Fredensborg og journalist Claus Beyer Ottedahl.
	Sølvet går til en genganger. Det er Herlev Bladet, som får sølv for sin dækning af sagen om den 37-årige mor Lisa Andersen, som forsvandt den 26. december 2010 og blev fundet myrdet en uge senere. 
	Det var en sag, der blev dækket intensivt af den landsdækkende presse, men Herlev Bladet formåede at lave sin egen grundige dækning, som tilmed indeholdt flere solo-nyheder, og avisen holdt fast og fulgte sagen til dørs, da de landsdækkende aviser slap. 
	En meget grundig og samtidig sober og respektfuld dækning af en ulykkelig sag, som dokumenterer lokalavisens vigtige rolle. Det fortjener sølv – og derfor stort tillykke til Herlev Bladet og til folkene bag serien: Redaktør Britt Spangsberg, journalist Jørgen Nielsen, journalist Christina Otzen og fotograf Henrik Lüthcke.
	Og så når vi frem til guldet, og her er der igen tale om en genganger. Det er en avis og en journalist, som gennem årene har demonstreret stor originalitet, vilje til at komme til bunds i sagerne og i øvrigt et stort sprogligt overskud.
	Her er det sket i afdækningen af en sag, som måske i udgangspunktet handler om en ret snæver målgruppe, men hvor avisen formår at brede sagen ud og qua sin vedholdenhed og mange afsløringer gør den interessant for en bred kreds af læsere.
	(Ny slide)
	Og lad mig så afsløre, at det drejer sig om Hillerød Posten og journalist Tim Panduros dækning af den nyreligiøse bevægelse Evangelist. Det er en bevægelse, som i en årrække har stået stærkt i Hillerød, men som nu er ved at gå i opløsning på grund af sexanklager, beskyldninger om overgreb og store økonomiske problemer. Alt sammen aspekter, som Tim Panduro vedholdende har afdækket i Hillerød Posten, og hvor avisen selv har stået for mange af afsløringerne.
	Et stort tillykke med guldet for årets bedste lokale nyhedshistorie til Hillerød Posten og journalist Tim Panduro.
	Specialpris
	Men, men … vi er ikke helt færdig endnu. Dommerkomiteen har også mulighed for at uddele en specialpris på 10.000 kroner til en redaktion, som har ydet en bemærkelsesværdig indsats.
	Inden jeg afslører navnet, så kan jeg jo starte med at spørge:
	Hvor mange herinde har sidst søgt aktindsigt i en sag hos kommunen, som man ville afdække hos læserne? 
	Nej vel, det er der formentlig ikke mange af os der gør så tit, og der skal sikkert også være nogen der mener, at man ikke skal gå alt for kritisk til kommunen. De er jo også annoncører. Men på et tidspunkt, hvor kommunerne laver stadig større professionelle informationsafdelinger og hvor mange borgere har svært ved at gennemskue de lokale beslutningsprocesser, så er det vigtigt for vores demokrati, at der også er lokalaviser, som tør agere vagthund overfor kommunerne.
	Og det tør vinderen af årets specialpris. Her arbejder man målrettet med at komme bag om de kommunale beslutninger, blandt andet ved at arbejde målrettet med at søge aktindsigt. Det bliver man ikke populær på borgmesterkontoret, skulle jeg hilse og sige – men det giver mange gode og vigtige historier til borgerne.
	(ny slide)
	Og dem har der været mange af i løbet af det seneste år i Lokalavisen Frederikssund.
	Lad mig bare nævne artikelserien, hvor man afslørede at byrådet og forvaltningen drak 342 genstande alkohol på det budgetseminar, hvor man besluttede at hæve skatten. Det var den serie, der startede med forsidehistorien ”Og så hæver vi skatten, schkåål”
	Lad mig nævne serien, hvor man gik bag om Frederikssunds status som mønsterkommune, når det gælder antallet af borgere på førtidspension, og fortalte om nogle af de menneskelige konsekvenser af denne mønsterstatus.
	Eller lad mig nævne artiklen, som kan ses her, hvor man afslørede, hvordan en familie til en begravelse måtte aflevere 1000 kroner i en kuvert til kirkesangeren, for at få spillet en bestemt melodi.
	Og der er flere andre gode eksempler på en ambitiøs journalistisk satsning, hvor man målrettet arbejder på at komme til bunds i sager, som fortjener offentlighedens interesse. Klassisk, kritisk journalistik af høj kvalitet. 
	På den baggrund har dommerkomiteen besluttet, at årets specialpris på 10.000 kroner skal gå til redaktionen på Lokalavisen Frederikssund.
	Tillykke til redaktør Henrik Gregersen og den øvrige redaktion.


<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


